

■散文

老子国际文化节赋

■林学富

豫东沃野，老子故里，中国鹿邑，物产丰富，人民富庶，百业兴旺，发展和谐；科技兴县，文化先行；尊道崇德，弘扬先哲；金风送爽，黄花芬芳；广邀嘉宾，举办圣节。

城中街道，华灯伴绕，楼房耸立，蔚为靓丽。花草造型：青牛载圣、孔雀开屏、双鲤跃龙、小桥流水，栩栩如生；盘龙附壁，兴云布雨；花柱彩虹，鲜光无穷；碧树成行，绿草如茵；华灯齐放，银河当空，流光溢彩，如同白昼。

明道宫外：碧波白鹭，翠柳扶风；众妙之门，唯道独尊；弘道广场，盘龙飞扬；明道宫内：道旗飘扬，殿宇辉煌；雕梁画柱，附殿穿廊；绿草红花，应接不暇；登台览胜，俯瞰仙城，心旷神怡，留恋往返；游人如织，瞻仙拜圣。

鹿叶运河，翠柳婀娜；长虹卧波，蜿蜒不绝；亭台优雅，绿树环生；雕栏画柱，鬼斧神工；碧水淙淙，游鱼嬉戏；夜幕降临，彩灯齐明，光波荡漾，妆扮仙境，游人陶醉，观赏忘归。

道祖广场，灯火辉煌；老子圣像，巍峨光芒；上下八卦，变幻无穷；团花锦簇，馥郁芬芳；三虹戏水，牌坊耸立，犹龙遗迹，孔子问礼，老子讲学，函谷西去，紫气东来；道育万物，德化天地。

太清宫苑，古朴典雅；亭台桥榭，含碑涉川；赖沟清流，养育道圣；九龙望月，二井独绝；民间佳话，金鸭穿洞，成枣美酒，享誉神州；中秋之夜，月射井底；投钱蛙鸣，遂成胜景。日月二泉，波光涟漪；前宫大殿，历史久远，汉皇建庙，唐宗建宫，终成鼎盛；元碑嵌墙，白话始芳；左右二柏，阴阳标开，苍劲参天，挺立如盖；香客云集，祥云袅袅；诵道之声，盘旋悠扬；钟磬齐鸣，余音绕梁；老子故居，古朴大方，先哲生活，昭示你我；宋立御碑，记庆圣典；洞箫宫中，圣母供奉。游人如潮，谒祖悟道。苍松翠柏，阴翳蔽日，鸟鸣其间，嘤嘤成韵。

文化搭台，经贸唱戏；名家献艺，央视直播，弘扬哲学，世界同乐；专家名人，齐聚鹿邑，弘道扬德，瞻仰先哲；经贸洽谈，多多益善，投资兴鹿，和谐发展，造福桑梓，泽被后代。

愿四海来朝，兴我道祖；愿商贾云集，兴我鹿邑；愿鹿邑昌盛，永远繁荣。

我的路

■宋晗江

人生旅途上总有很多需要告别的，这让人觉得若有所失。我以为这也许是生命的轨迹，人们都要这样循规蹈矩地活下去。

暑假时，忽然很想看看地平线，在这繁华的都市里，地平线不过是传说中的东西而已。在刺目的阳光中，我忽然觉得生命是个奇迹。而我，是从城市里逃离出来的寂寞的孩子，在空旷无人的地平线上，竭力地呐喊。

夜晚，我仰望星空，无边的，闪耀着的银河下，苍穹笼罩着渺小的我。黑暗，仿佛儿时母亲的怀抱，温暖，寂寞，却让人安心。流星划过时，我默默地祈祷，希望世上的每个人，都幸福。幸福，听起来简单，却又是最难实现的心愿。

这个奇迹般的夏天，一切烦恼都离我远去，无论将来我长大变成什么样子，至少这一季漫天繁星下，我变回了最单纯的孩子。

也许没有人知道，在这个季节，“幸福”，这个简单而又复杂的心愿，对我来说，已经实现。

我挥手告别，背后是星空，是漫无边际的地平线，我将笑着把这些风景写入永远。

■小说

支持

■汤其光

尽管小村很小，也积极响应上级关于消灭企业空白村的号召，在村西头垒了三间房，利用遍地的麦秸和村里有几个人会编草帽的优势，办起了草帽编织厂。在村主任兼厂长王实的苦心经营下，还真赢了点利。

一天，王实戴着一顶自家厂生产的草帽到县里开企业发展会。在街上无意间被一个蓝眼睛黄头发的外国小伙子看中，比划着说没有见过这样别致的草帽，希望能买下来带回国留个纪念。王实一听，想人家大老远跑到咱这儿，一顶草帽哪能要人家的钱啊，就硬送给了这国际友人，最后用草帽换回了一连串的“三克油”。

到了会场，邻村的村主任便问王实：“记得你来时戴了顶草帽，忘哪儿啦？”王实便把碰到那外国人的经过说了。一时虚荣心作怪，他就把人家要买一顶草帽的事说成了要买一千顶。邻村村主任听了很是羡慕，就又加了点生动情节告诉了其他人。等县经济发展大会正式开始的时候，小村草帽厂和外商签订长期供销草帽合同的事便人人皆知了。

会上，由夏副县长作了动员

报告，夏副县长在动员时便很自然想到了才听说的小村草帽厂的事，很激动，拍着桌子动情地说：“同志们啊！发展企业关键在提高认识，敢闯敢干。小村草帽厂就是个鲜活生动的典型，现在产品都走出了国门，开始挣外国人钱了。像这样的企业，各部门都要支持，大力支持！”

领导的讲话就是号角，就是灯塔，第二天，便有县电视台的记者扛着摄像机到小村支持来了，说产品都进入国际市场了，得好好宣传一下成功经验。随后对着草帽厂左拍右摄一通，还拉住王实让他对着镜头谈经验，把王实紧张得满脸通红，连手都不知道放哪儿好了。中午，自然得请记者们在镇里的“迎宾大酒店”吃顿饭。饭后，王实结账时看到发票是150元，有点心疼，暗想100顶草帽没有了。

第三天，县工商部门的人支持来了，说我们的草帽都进入国际市场了，得注册个响亮的商标。中午到“迎宾”表示一下心意。王实看着200元的账单很心疼，心想100多顶草帽没有了。

第四天，县质监部门的人支持来了，说产品都进入国际市

场了，更得把好质量关。这次中午吃饭花费了将近300元，王实付账时钻心得疼，痛苦地想，200顶草帽又没有了啊！

第五天，王实又接到电话，说某部门马上来村支持。王实一听有些急了，结结巴巴地乞求道：“领导啊，能不能不来啊？其实，其实你们不来就是对我们厂的最大支持。”

“你这是怎么说话的？”对方不高兴了，又说：“支持帮助你们厂是我们的义务和职责，一定要去的。”

半个月后，草帽厂因开支过大，草帽却滞销，最终资不抵债而关门。当天，电视台播出了反映小村草帽厂发展的专题报道，编织工人在厂里忙碌的画面、村主任在镜头前紧张讲话的画面、夏副县长在主席台上动员报告的画面相继出现在人们眼前。

夏副县长（同期声）：“像这样的企业，各部门都要支持，大力支持。”

王实（同期声）：“我们，我们厂能有今天，主要是各级领导支持的结果，是和各级领导、各个部门的关心和支持分不开的。”

铁水牛

周口晚报
ZHOUKOU WANBAO

诗二首

■都烨

七律
戊子重阳拜曹子建衣冠冢

燃萁煮豆奈何依
八斗文才世论稀
微步凌波歌伊洛
封邑度岁泣宫闱
东临故里亳州叹
北望龙门铜雀飞
阿瞒曹家诸子貌
天嘉子建风鸣奇

五律
东湖秋色

桂影晨风里
东湖莲子香
暑随荷叶残
秋赠蟹壳黄
细雨敲湖乐
水鸭洗羽忙
丹青休浪掷
蒲苇染夕阳

诗二首

■尚纯江

谒太清宫
紫气东来太清宫，
殿宇巍峨宫墙红。
玉带桥拱广场阔，
桧柏含翠汇九龙。
三御石碑忆往年，
故居桥下水淙淙。
翰轩苑里读碑文，
殿前膜拜诵真经。

睡仙广场怀古

人言希夷是真仙，
一睡便是八百年。
宋祖屡召辞不就，
高卧讲道在华山。
冷观群山叠翠，
笑看夕阳伴炊烟。
斯人已去逝如水，
睡仙广场听鸣蝉。

咏怀

■阎汝山

菊黄桂香妍重九
龙湖唱和忘归舟
情满笔端景添彩
诗溢胸怀韵增秀
追求未随年时改
信念常伴岁月稠
华笺萦梦千层意
寻芳拾翠自风流

思雨

■杨玉洁

终于还是撒了下来
太小太轻
丝丝缕缕
迷迷朦朦
湿润润地抚在脸上
一股秋风拂时而来
凉凉的冷冷的
微寒的湿润
唤醒了她的深思
几片暗黄树叶
随风跌落
轻捏入手心
凝视完美的你



沙漠胡杨

张莉 摄

■散文

感恩的心

■于慧丽

时候呢？想不起来了，记得最清的是，十几年来，都是妻子一直在做饭，经常是妻子做好了饭，他挑三捡四，把她气得脸色发白。有很多次，他看到妻子做的饭不合胃口，一声不吭，起身就走。这么多年，感谢的话他好像一次也没说过。

是啊，很多时候，夫妻之间关系紧张，大都是觉得夫妻之间用不着客套，他把所有的客套话都用在了社交上，用在了别人身上。对于妻子，他不仅没说过感谢的话，而且把工作中的烦恼，也都带到了家里来。他没弄明白，即使是夫妻，其实也需要先学会付出，懂得尊重，互相赏识，才会比翼双飞的。

上次向妻子说谢谢是在什么

现在想来，如果把感恩的心，哪怕用在妻子身上一点点，也会比现在好得多。她在厨房里忙碌了半天，为自己准备了丰盛的饭菜，为何不趁此时把她的衣服叠得整整齐齐放在她的跟前呢？在她工作了一天后又为自己把鞋子擦得黑亮时，为何不发自内心地向她说一声谢谢呢？

如果能衷心地向爱人说一声谢谢，或报以感谢的言语，相信她一定会还你一个灿烂的微笑的。

从朋友的饭馆出来，迎着清风的风，他似乎明白了什么。一路上，他一直都在琢磨着，怎么向妻子表达自己的歉意，怎么向妻子表达十几年来自己的感恩之心。

《铁水牛》投稿邮箱：
zkwbwjc@163.com